

# 论公共管理的信息化建设

张圆圆

(天津科技大学经济与管理学院, 天津 滨海新区 300457)

**摘要:**随着我国科技水平不断发展,信息技术在各个领域的应用变得日益广泛。公共管理作为高校管理工作的重要组成部分,对提升高校的育人效果、管理质量有重要促进作用。为此,我们可尝试将信息技术应用到行政管理中,以此助力行政管理工作水平进一步发展。同时,当前公共管理的信息化建设逐渐受到了人们的重视,广大管理者在开展工作时,应重视对信息技术手段的应用,这样方可大幅提升公共管理信息化建设水平。鉴于此,本文将针对公共管理的信息化建设展开分析,并提出一些策略。

**关键词:**公共管理;信息化;建设

## 一、高校信息化行政管理的主要内容

20世纪70年代,美国的一些学者便提出了信息化管理这一概念。简单来说,信息化管理通常是指,在管理过程中,利用科学的理论知识、先进的信息化技术等手段,对各类资源展开信息化处理、整合、管理工作,以此让管理朝着更为规范化、制度化的方向发展。对于行政管理工作来说,将信息技术应用其中,能够大幅提升管理效率,帮助教师更为便捷地开展教育教学、学生管理、科学研究等工作。同时,通过构建信息化的行政管理模式,能够实现对重点资源的开发与应用,进而构建出一个信息化的行政管理交流平台,让管理工作的效率、质量得到进一步提升。

近年来,信息技术在高校行政管理中的应用越来越多,其地位也有了明显提升,很多高校都开始更为积极地将信息技术软件、设备应用到日常管理工作中,这对提升行政管理质量意义重大。此外,随着信息化基础设施建设的愈发完善,很多高校都逐渐构造出了一个信息化行政管理平台,在真正意义上实现了信息资源共享,这对之后行政管理工作水平的进一步发展打下了坚实基础。

## 二、行政管理信息化建设的意义分析

### (一)有利于实现教育现代化

行政管理的信息化建设主要是指,在行政管理工作中,最大限度地信息技术手段融入其中,主要包括获取信息资源以及构建交流平台两个方面。通过此方式,能够大幅提升行政管理工作的效率与质量,对优化行政管理理念和形式也有重要促进作用。同时,随着信息化建设水平提升,行政管理工作也会更为优秀,进而促使教育活动的开展更为有效,培养出更多符合时代要求的毕业生,这也是实现教育现代化的重要途径。从这里我们可以看出,行政管理的信息化建设是教育现代化实现的基础,更是提升教育现代化水平的必经之路。现阶段,很多发达国家都高度重视教育现代化问题,甚至将教育现代化的发展情况当成了在国际竞争中获胜的重要因素。在此环境的影响下,我国对于教育现代化的重视程度也不断提升,自改革开放之后,我们开始大力推进教育现代化进程,这也促使我国的教育事业发展到了一个新的高度。

### (二)有利于实现大学教育使命

大学教育的重点在于,为社会培养更多满足时代发展需求的优质人才,让他们更好地服务于社会,并能够继承、发扬传统优秀文化,为我国社会进一步发展提供助力。随着信息技术不断发展,高校若是想更好地完成相应的教育使命,必须要提起对信息化建设的关注,将信息技术手段、设备更为积极、深入地应用到行政管理工作中,这样方可无形促使行政管理质量、效率提升到一个新的高度。现阶段,高校与高校间的竞争核心除了在师资力量、办学理念方面的差异,其信息化建设水平也会对高校的发展效率产生极大影响,这也是高校实现现代化教育,完成大学教育使命的重要组成部分。从这里我们可以看到,信息化建设能够助力大学教育水平得到进一步提升。

### (三)有利于满足国际接轨需求

大学教育的目标除了为社会培养优质人才,还包含与国际交流、接轨,实现教育的国际化。在这一前提下,若想提升高校行政管理工作的效果,必须要重视对学校国际化视野的开拓,这样方可助力高校更好地与国际接轨,提升整体教育水平。在这个过程中,信息技术是极为关键的技术手段,通过在行政管理工作中开展信息化建设,能够帮助高校更好地了解世界其他学校的现状,对于其中的优秀做法、理念展开学习,从而逐渐完善行政管理工作的模式与方法,助力学校的管理水平进一步提升。另一方面,管理者通过信息化构建,能够逐渐形成一套更为先进的行政管理工作模式,让行政管理工作的内容、路径更符合时代需求,从而加快学校国际化的步伐,实现与国际接轨的目标。

## 三、行政管理信息化建设的策略

### (一)更新行政管理理念,加快信息化建设步伐

若想提升高校行政管理工作的效率,保证其能顺利开展,我们首先要重视对行政管理理念的更新,高校要善于引导教师逐渐形成一套新的行政管理工作的体系。实际上,行政管理并非独立存在,它需要与多种信息融合,方可保证管理工作的质量和效率。为此,在开展行政管理信息化建设工作时,我们可以从人员、设施以及管理制度等多层面入手分析,以此更好地了解高

校行政管理工作的内涵,这样方可借助信息技术逐渐构建一个行政管理的社会体系。

在实行政治管理时,必须要坚实以人为本的改革方向,对全局展开系统化的统筹工作,一方面要格外关注信息化建设的进程,另一方面还应结合实际管理内容,优化信息化建设的流程,让行政管理信息化建设工作更具系统性。由于对局部展开优化无法提升整体水平,为此,管理者必须要以发展作为驱动力,积极推进行政管理信息化建设工作,动员全体师生参与到信息化建设中来。除此之外,学校还可成立一个信息化建设工作小组,并邀请一些行业专家,为高校行政管理的信息化建设工作提出一些策略。在这个过程中,我们可以结合专家的决策,对于信息化建设工作展开统一的协调与规划,以此提升信息化建设质量。不仅如此,各部门还应明确管理职责,让不同部门的作用在行政管理信息化建设中体现出来。

#### (二) 关注优质人才培养,打下信息化建设基础

现阶段,我国的各个领域都缺乏信息化建设方面的人才,高校也面临着同样的问题。为此,高校若想提升行政管理信息化水平,必须要重视对优质信息化人才的培养,这样方可为后续信息化工作的开展打下坚实基础。在实践中,学校应从不同方面入手,培养相关人员的信息化综合能力,主要包括信息整合、收集、加工等方面,还应重点培养有关人员开发系统、维护系统、创新系统的能力。高校只有不断强化行政管理人员的信息化综合素养,开展相应的培训工作,方可让行政管理人员逐渐掌握信息化建设所需的各类技术,并促使其更为高效地将这些技术应用到日后的信息化建设工作中。通过开展信息化建设,能够逐渐打造一个更为专业、系统、科学的信息化行政管理体系,形成一套更为有效、便捷的行政管理模式。

#### (三) 加大资金投入,为信息化建设创造条件

若想做好行政管理信息化建设工作,必须要建造过程中投入大量的专项资金。为此,在开展行政管理信息化建设前,必须要做好预算工作,对高校的信息化建设资金做好合理地安排和适应。由于购买计算机属于一次性投入,导致很多高校学会忽略这一部分的费用。但是,从实际情况来看,开展信息化构建时,软件及硬件所要投入的费用占了很大比例,部分院校在购置软件时,甚至会花费专项资金的80%以上,从这里我们也可以看出来,做好相应的预算工作非常重要。由此可见,在实行政治管理信息化建设时,高校必须要从自身的实际经济状况入手分析,制定一个科学、合理的发展计划,逐渐完善相应的软件设备和硬件设备。此外,高校还可通过统筹管理的方式开展信息化建设工作,并以项目的方式推进设施完善,以此不断提升行政管理信息化水平,提升专项资金的利用效率。为保证高校的行政管理信息化建设专项资金能够得到合理应用,可以构建一个专门的资金管理小

组,这样方可做好资金管理工作,让每笔资金的去向、用途都有据可查,从而保证专项资金使用的合理性。

#### (四) 强化人员信息意识,提升信息化建设水平

若想做好行政管理信息化建设工作,高校在日常的信息化建设中,必须要强化对行政管理人员、相关人员信息化建设意识的培训,这样方可逐渐提升信息化建设综合水平。高校对行政管理工作的开展信息化建设,一般是指对已有的行政管理模式,展开信息化管理,从而促使管理人员的信息化综合水平、工作效率不断提升。在实施的信息化建设的过程中,需要管理人员之间紧密配合,为此,必须要不断强化有关人员和行政管理人员的信息化意识,方可进一步提升行政管理信息化建设的效果。在实践中,高校可以对相关人员开展定期、有效的培训工作,通过不断深化的培训,帮助行政管理人员逐渐认识到行政管理信息化建设的重要作用,促使其在日后的工作中能够更为熟练、充分地应用信息技术手段,提升信息化建设水平。

#### (五) 创设完善的数据库,利用信息化思维解决问题

在开展行政管理信息化建设工作时,高校必须要将行政管理工作和信息化建设充分融合,并逐渐制定一个更为合理、科学的解决方案,进一步深化信息化建设工作的效率。另外,在实施的信息化建设工作中,必须要重视对现有信息资源的开发与利用,从及时做好相应行政管理系统的维护工作,尽可能实现不同部门、不同学院间的资源共享。在对高校的行政管理数据库建设时,我们必须要将提升信息的准确性、传递信息的高速性作为主要研究内容,尽可能打破信息传递时的空间、地域限制。同时,高校应尽可能保证数据资源的开放性、基础性,从而构建出一个全校资源共享的数据库,为行政管理信息化水平提升打下基础。

#### 四、结语

综上所述,若想提升公共管理的信息化建设质量,我们必须重视对自身理念的更新,积极引入信息技术手段,丰富公共管理的内容与形式,让那个公共管理更好地服务与我们日常的学习和生活,让公共管理信息化建设水平得到进一步发展。

#### 参考文献:

- [1] 杨晋. B市税收信息化建设现状与问题研究[D]. 内蒙古大学, 2021.
- [2] 谢达春. 公共管理视角下的地方志信息化建设研究[D]. 中国社会科学院研究生院, 2018.
- [3] 周澧. 常德市公共应急管理信息化建设研究[D]. 湖南大学, 2017.